

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сохавона Мохаммада Риаса на тему:  
«Особенности диагностики и хирургического лечения ишемической  
болезни сердца у лиц молодого возраста», представленной на соискание  
ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.26  
– сердечно-сосудистая хирургия.

Диссертационная работа Сохавона М.Р. посвящена одному из очень сложных вопросов сердечно-сосудистой хирургии - хирургическому лечению пациентов молодого возраста с ишемической болезнью сердца. Несмотря на значительный прогресс, достигнутый в возможностях хирургического лечения данной патологии, существуют определенные пробелы знаний в данной области медицины. В частности отсутствует комплексный подход своевременного диагностического выявления ИБС у пациентов молодого возраста. А так же отсутствуют единые критерии и тактические подходы в диагностике и лечения ишемической болезни сердца у пациентов данной группы. Не определены основные факторы риска развития осложнений и летальности в непосредственном отдаленном периодах после операции шунтирования и стентирования коронарных артерий, а также предпочтительности вида хирургического лечения у пациентов данной группы.

Данная работа выполнена на базе в отделения кардиохирургии № 2 кардиохирургического центра ГБУ РО «РОКБ» с февраля 2005 по ноябрь 2010 гг., на основе 195 операций шунтирования и стентирования коронарных артерий. Все пациенты разделены на 2 группы (первая группа – 95 человек – пациенты моложе 45 лет и вторая группа – 100 человек – пациенты старше 60 лет). Автор детально изучил и сравнил использование практически всех основных современных диагностических методов обследования при ИБС, изучены особенности клинического течения ИБС у пациентов молодого возраста в сравнении со второй группой пациентов (старше 60 лет), оценены эффективность различных оперативных методов лечения.

Прослежены ближайшие и отдаленные результаты хирургического лечения ИБС у пациентов обеих групп, тщательно изучены осложнения, проанализированы их причины. Особое внимание уделено в работе пациентам молодого возраста с развившимся уже осложнением, аневризмой левого желудочка. На основании полученных данных выработаны конкретные практические рекомендации, разработан алгоритм, упрощающий установления диагноза ИБС у больных молодого возраста. На основе изученных особенностей кровоснабжения и характера поражений коронарных артерий у пациентов молодого возраста предложена прогностическая последовательность хирургического лечения, позволяющая уменьшить риск послеоперационных осложнений. Разработана диагностическая и лечебная тактика при лечении коронарной недостаточности у больных молодого возраста с аневризмами левого желудочка.

Выводы и практические рекомендации соответствуют поставленной цели и задачам.

Указанные положения диссертационной работы делают ее содержательным, полным по изложению и завершенным по смысловой наполненности трудом. Материалы диссертации в достаточной степени нашли свое отражение в научной печати - автором опубликовано 16 научных работ, в том числе 2 статей в центральной печати, освещающих все основные составляющие рассматриваемой проблемы.

Полученные результаты исследования, научные выводы и практические рекомендации внедрены в клиническую практику в кардиохирургическом центре Областной клинической больницы.

Вышеизложенное позволяет считать, что диссертация Сохавона Мохаммада Риаса «Особенности диагностики и хирургического лечения ишемической болезни сердца у лиц молодого возраста», является завершенной научной работой, которая по научной новизне и практической значимости соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении

ученых степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук. Автор заслуживает искомой степени по специальности 14.01.26 – сердечно-сосудистая хирургия.

Заведующий отделением, заведующий  
кафедрой кардиохирургии и кардиологии  
ФПК и ППС ГБОУ ВПО КубГМУ  
Минздрава России,

доктор медицинских наук



Барбухатти К.О.

Подпись д.м.н. Барбухатти К.О. «удостоверяю»

Учёный секретарь Ученого Совета  
ГБОУ ВПО КубГМУ Минздрава России,  
доктор философских наук, профессор



Ковелина Т.А.

Барбухатти Кирилл Олегович – доктор медицинских наук, главный кардиохирург Южного федерального округа и Краснодарского края, заведующий кафедрой кардиохирургии и кардиологии ФПК и ППС ГБОУ ВПО «Кубанский государственный медицинский университет», лауреат премии им. В.И. Бураковского

Почтовый адрес: 350063, город Краснодар, улица Седина, дом 4. Телефон: (861)252-62-90 (рабочий)

e-mail: [barbuhatty\\_k@mail.ru](mailto:barbuhatty_k@mail.ru)